

詩篇第六十八篇下

一、背景：

「大衛的詩歌，交與伶長。」本篇詩的內容豐富，從朝聖敬拜到歷史的救贖，神作王並揀選耶路撒冷作祂的居所，神是應當稱頌的。這首詩適用在聖殿敬拜。

二、題目、主旨：「稱頌 神可畏的作為」三

詩人呼求 神興起，審判敵人。 神昔日曾拯救以色列人出埃及，走曠野的路，並揀選耶路撒冷作為祂的聖所。以色列的能力、拯救都在乎 神，是 神使列邦臣服向以色列人進貢， 神的名是應當稱頌的。

三、分段、釋義：

- | | |
|-------------|--------|
| 1. 神興起，仇敵四散 | v1-3 |
| 2. 神引領，走曠野路 | v4-14 |
| 3. 神居住，在聖出上 | v15-18 |
| 4. 神拯救，打破仇敵 | v19-23 |
| 5. 神登位，進入聖所 | v24-27 |
| 6. 神作王，列國臣服 | v28-35 |

v24-27 神要進入祂的聖所，歌唱、擊鼓、作樂和跳舞的伴隨，像昔日大衛將耶和華的約櫃抬進耶路撒冷之時所作的安排，這形式後來成為進聖殿之敬拜模式。這詩所描寫的又像昔日出埃及的耶和華軍隊的行列，以勝利凱旋的姿態，浩浩蕩蕩的走過曠野進入迦南。行列中有便雅憫（最小的支派）和猶大（最顯著領導的支派），這兩個支派位處於以色列地土的南部，而西布倫和拿弗他利則位於北部；這可能要表達從大至小，從南到北全以色列民都在 神能力的保護下，跨步前行。 神既是 神又是王，又是祂賜下以色列人爭戰的能力。

v28-35 「 神啊！召喚祢的能力吧。 神啊！堅立祢為我們作成的事吧。」（新譯本）是 28 節的另一種翻譯，是詩人呼求 神（召喚）再次顯出祂的能力—就是昔日曾為拯救以色列民所顯的，懾服列國。當 神臨在耶路撒冷的聖殿，各國的君王都要來進

貢獻禮物。蘆葦中的野獸，極可能是指活躍於尼羅河蘆葦中的河馬，作為埃及的比喻，昔日埃及人是壓迫以色列民的，群公牛是比喻其他曾經欺壓 神百姓的國家；他們都要受到 神的懲罰，被祂叱喝、踹在腳下、趕散...。而埃及與古實要來臣服，向 神敬拜和禱告；而世上的列國萬邦都應該來歸向 神並向祂歌頌。因為祂是自古至今「駕行在諸天以上的主」，就是諸天之王，萬有之主；祂的威榮和能力彰顯於宇宙穹蒼間，祂又是以色列的 神。人要將榮耀和能力歸給祂，而 神的聖民蒙祂的恩賜和能力，使以色列民得以在世界上被高舉。

四、詩人：

豐富而複雜的思絮流轉在詩人的心間，使他回想昔日 神大而可畏的作為，祂如何領以色列出埃及經曠野，使眾多敵人都要敗北臣服...。不單如此，祂又是一位看顧孤兒寡婦的 神，為困苦受屈的人出頭伸冤，並願意天天背負信靠祂之人的重擔。每當想到 神大能的作為並向以色列民所施的慈愛，詩人不得不將榮耀頌讚歸給 神。詩人再次呼籲全地的人來敬拜 神，都來向祂禱告，稱頌祂的聖名。

五、反省、回應：

□「在那裏有統管他們的小便雅憫，有猶大的首領，和他的群眾...有」無論大或小，是領袖或群眾，都是屬乎 神，都可以一同來敬拜祂。試想今日有多少尊貴的會籍，或某些會所只為某特權人士而設，並不能一視同仁，無分身份地位，讓人可以參與其中。但今日我們竟然成為「是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬 神的子民...」，這是何等寶貴的恩賜。

□ 神是「自古駕行在諸天之上」，人世間的君王與權勢都會有終結時；惟有 神的權柄（駕行）統管萬有，是自古至今永遠長存的。所以世上的萬民都當來歌頌敬拜祂。

六、金句：

「世上的列國阿！你們要向 神歌唱，願你們歌頌主。歌頌那自古駕行在諸天以上的主，祂發出聲音，是極大的聲音。」（詩 68:32-33）